HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.1 Toenamendiagrammen

Opgave 1:
Tot halverwege de jaren tachtig was er sprake van toenemende groel, daarna was er sprake

van afnemende groei.

Opgave 2:
b, [24.4
c. [49
d [5,6%]
Opgave 3:
79000 — 8000 + 2000 — 6000 — 7000 + 5000 = 65000
Opgave 4:
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c. dlelijnstukjes zijn even lang

d. het toenamendiagram bestaat aleen uit bolletjes die op de x-as liggen.

Opgave 6:
a. constante daling

b. afnemende stijging
c. toenemende stijging
d. toenemendedaling

Opgave 7:
a Y b. Y /
o v d ”

O 2< vy
Opgave 8: al|Y
a op[0] geldt Ay=21dus y(1) =y(0)+1=-3+1=2 g
b. (0)=-3 %

y@A=y0)+1=-3+1=-2 é
y(2)=y@D+2=-2+2=0 5
y(3)=y(2)+1=0+1=1 N
(@) =y +4=1+4=5 %
y(5) = y(4)+2=5+2=7 ,
y(6)=y(5)+1=7+1=8

c. Alleen deroosterpunten liggen vast, het toenamendiagram
zegt niets over het gedrag van de grafiek tussen deze
punten.
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Opgave 9:

a - B
t AT T / T' 1111 —
3 [ ] L EEEEPE
3 12125 MENE TATT
5 -05 2 A l\ i }/
- :
6 -1 1 2 | \\ B /
7 0 1 : | ‘ . B
8 05 | 15 : | || ; N
9 2 3,5 i t345€3x8a3mu ©
10 1 45 !
11 1 55
b P ‘r
t AT ] ﬁ ‘ i .
3 -
5 | -25 : Bl ]
7 -1 of ¢ z3 ¢ epealu.%"
9 2,5 NiED ot
11 2 s B
1 T 3
C. ‘ AT I
Ll
oAr.é
dagl Lo
. T 'f—ll———
Opgave 10:

a.  Eerst liggen de lijntjes boven de x-as, daarna eronder.
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HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.2 Het differentiequotiént

Opgave 11:
Martijn kijkt alleen naar de getallen in de kolom van AN . De periodes waarover deze getallen

berekend zijn, zijn niet alemaal even groot, waardoor je de getallen onderling niet met elkaar
kunt vergelijken.

Opgave 12:
a g = ;1 =2
Ax 4-2
p y_s-1_1
Ax 6-2 2
y_0-1_1
Ax 0--3 3
d. [36]
e. [02]
Opgave 13:
AN _ 7000 - 2500 _ 2050
At 5-3
b, AN _ 8500-1000 _1875
At 6—2
c. Opdevierdedag (dusvan t=3tot 1t =4)
Opgave 14:
As _90-0_,q
At 5-0
b. 18w
Opgave 15:
a [2040]: As _125-5_ 225 kny/
A 33
As 15-10
30,60]: —= =10%y
[ ] N 11 Vi

2

b. degrafiek isgeenrechtelijn

c. Tekendelijndoor (0,0) en (20,5). Waar deze lijn opnieuw de grafiek snijdt, is het
gezochte punt.
Dusvoor ¢ =60.

Opgave 16:
De gemiddelde snelheid wordt steeds kleiner.
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Opgave 17:

a y,=-2eny,=6

, A _/B-/0_6--2_,
T Ax 5-1 5-1

Opgave 18:

A _[A-fQ _-4--4_

Ax 4-1 3

Ay _fO-/(D) —6-6_ 4

Ax 3—--1 4

Ay _f@-7(9 —4-30_ 4

Ax 1--5 6

4 N _S@-/(5) _-4-50_
Ax 4--5 9

C.

Opgave 19:

~

& _fO-/O _2-3_
Ax 3-1 2
&y _ @2 _57-3_
Ax 4--2 6

d y,=-13

y=4x+b door (1,3
3=4+b

b=-1

7 y=4x-1

Opgave 20:
a h

GETAL EN RUIMTE VWO WB D1H3 83.2 -2- AUGUSTINIANUM (LW)



b. y,=-49x*+441x cacmenu optie maximum geeft ¢ = 4,5
c. h(3)-h(2)=882-686=196

AR h(2)-h(0) 686-0
At 2-0 2
e. cacmenu optie zero geeft t =9

dus de steen isterug op degrond op ¢ = 9.

Ah_hQ)=hE85) _0-20825 —41,65 "/ (het minteken geeft aan dat de steen naar

=343/

At 9-85 05
beneden gaat)
Opgave 21:
Op [0]] is d.q.= 4 dus de grafiek gaat 1 naar i

rechts en 4 omhoog, dus door (11).
Op [L3]is d.g.= 2 dusde grafiek gaat 1 naar rechts -
en 2 omhoog, dus 2 naar rechts en 4 omhoog, dus ~ ——
door (3,5). -
Op [36] is d.q.= -2 dusdegrafiek gaat 1 naar

rechts en 2 omlaag, dus 3 naar rechts en 6 omlaag,

dus door (6,-1).

Op [6,10] is d.g.= -1 dusde grafiek gaat 1 naar N
rechtsen 1 omlaag, dus4 naar rechtsen4omlaag, | | |
dus door (10,-5). | |

Alleen de punten liggen vast, het differentiequotiént | |
zegt iets over de gemiddelde verandering.

Opgave 22:
Dat is constant.
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HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.3 Raaklijnen en snelheden

Opgave 23:
De gemiddelde snelheid zegt niets over de snelheid op een bepaald moment.

Alsje het eerste half uur 20 km/uur rijdt en het tweede half uur 100 km/uur, dan rijdt je
gemiddeld 60 km/uur, maar je hebt wel een half uur harder dan de toegestane 80 km/uur
gereden.

Opgave 24:
g _ s(3,0D) —5(3) _ 3,62404 - 3,6 _ 2,404
At 3,01-3 0,01

Dus de snelheid op ¢ = 3 isbij benadering 2,40 7/ .

Opgave 25:
As _ s(1,01)—s(1) _ 6,3389-6,3333 _ e
At 101-1 0,01 ’

Dusde snelheid op ¢ =1 is bij benadering 0,55 =/

Opgave 26:
Als At =0 komt er zowel in deteller dsin de noemer O te staan en je kunt niet delen door O.

Opgave 27:
a y, =05x*-2x—2 cacmenu optie 6 geeft [?} =1
x x=3
y=x+b door (3-35)
-35=3+b
b=-65
k: y=x-65

b. calcmenu optie 6 geeft {Q} =0
dx x=2

y=>b door (2,—4)
-4=b
[: y=-4

c. cacmenu optie 6 geeft {Q} =-2
dx |, g
y=—-2x+b door (0,-2)
-2=b
m. y=-2x—2

d. calcmenu optie 6 geeft {Q} =-5
dx | _ 4
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Opgave 28:
a y, =3Jx+4 cacmenu optie 6 geeft [?} =05
X x=5
y =05x+5b door (59)
9=25+bh
b=65
k: y=05x+65

b. calcmenu optie 6 geeft {Q} =15
dx | _ 4
y=15x+5b door (-3,3)
3=-45+b
b=75
[ y=15x+75

c. calcmenu optie 6 geeft {Q} =0,6
X 1x=2,25
ay

d. cacmenu optie 6 geeft {d } =0,75
dx |
y =0,75x + b door (0,6)
6=>b
m: y=0,75x+6

Opgave 29:
a y,=-x"-2x+8 calcmenu optie 6 gesft {%} =2
X

x=-2

b. calcmenu optie 6 geeft {Q} =-2
dx |,
y=-2x+b door (0,8)
8=»b
[: y=-2x+8
c. cacmenuoptiezerogeeft x=—-4 v x=2
calcmenu optie 6 geeft {%} =6 calcmenu optie 6 geeft [%} =-6
x=—4 x=2

x
y=6x+b door (4,0 y =—6x+b door (2,0)
0=-24+> 0=-12+b
b=24 b=12
m: y=6x+24 n: y=-6x+12
6x + 24 =—-6x+12
12x =-12
x=-1dus y=18
S =(-118)

d x,=-3 y,=5
X, =3 y,=—1

—-r5_-12 _
Fepr =33 =% =2
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Opgave 30:
a y, =0,6x* calcmenu optie 6 gesft [?} =36 dus v(3) =367/
X x=3

calcmenu optie 6 geeft {%} =6 dus v(5) =6/
X x=5

b. s(5) =15 dusin de eerste 5 seconden heeft de auto 15 m afgelegd.
Daarnaisde snelheid 6 7/ .

Dus na 10 seconden heeft de auto 15+ 5-6 = 45 m afgelegd.
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HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.4 Limiet en afgeleide

Opgave 31:

a. positief ; negatief

b. 0

C.
x-co0rdinaat -1, 0| 1] 2 3 4
hellinginpunt| 6 | 4 | 2 | O | -2 | -4

SSSSSSS

e. Dezegrafiek geeft voor iedere x de helling van de grafiek van fin het punt (x, 1(x))

Opgave 32:
oY
3 g\ 2«
h
Ay
!
1 /\_)
o 3, /s £
i
]
|
Opgave 33:

Ay

a. dehdlinggrafiek ligt boven de x-as en is toenemend stijgend

b. dehelinggrafiek ligt onder de x-as en is afnemend stijgend.

C. voor x = p snijdt de hellinggrafiek de x-as, voor x < p ligt de hellinggrafiek boven de
x-as, voor x > p ligt de hellinggrafiek onder de x-as.

d. dehéellinggrafiek ligt onder de x-as en heeft een laagste punt voor x =g .
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Opgave 34:

hellinggrafiek van /| grafiek van /'
(—4.-3) onder de x-as daend
X=- snijdt de x-as top
(-3,0) boven de x-as stijgend
x=0 snijdt de x-as top
(0,2) onder de x-as dalend
x=2 snijdt de x-as top
(2,4) boven de x-as stijgend
b.
Y
= -
Opgave 35:
a b.
¥
/N AR E
/ [+] \'z/ S
C.
/ / ]2 2
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Opgave 36:
a y, =3x"+4x®-12x* + 2 calcmenu optie minimum en maximum gesft:

(-2-30) (02) (-3
b. £t

c. cacmenu optie 6 geeft: {ﬂ} =24
dx x=-1

d. calcmenu optie zero geeft: x=-28 , x=-04 , x=05 , x=14
e p

Opgave 37:
a

‘RN B L BN S B T T R A R

RN REEEE]

GETAL EN RUIMTE VWO WB D1H3 §83.4 -3- AUGUSTINIANUM (LW)



Opgave 38:

a
b. y=2x
Opgave 39:
a

b. De helling van de grafiek van fisin ieder punt gelijk aan 3 (=richtingscoéfficiént).
hellingfunctie: y =3

C. s de hellinggrafiek is de x-as
d y=0
Opgave 40:
Anders wordt de noemer 0 en je kunt niet door O delen.
Opgave 41:
Ay i J A+ H) = f(4)
a  f'(4)=Ilm .
2
lim 15(4+h)"—-24
h—0
2
lim 15(16+8h+h°)—24
h—0 h
. 14+12h+15n% - 24
=lim
h—0 h
2
lim 12h +1,5h

h—0
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= |hIn(')l (12+150)=12+0=12
b. fl(x)zlhirgf(x-l-h]/)l_f(X)

—

2 2
_ U”(] 15(x+h)° —15x

2 2y 2
:”mLS(x +2hx+h°)—15x

h—0 h

_lim 1,5x? + 3hx +1,5h* —1,5x°

h—0 h

2
_lim 3hx +1,5h

h—0 h

= Ihin(‘)l (3x+151) =3x+0=3x

Opgave 42:
a f'(3=lim f(3+h]z_f(3)

h—0

_lim (3+h)* —4(3+h)-(9-12)

h—0 h

. 9+6h+h*-12-4h+3
=lim

h—0 h

. 2h+h?
=lim

h—0 h

=Ihim (2+h)=2+0=2
fx+h) - f(x)
h

b. /(x)=1im

(x+h)? —4(x + h) — (x* — 4x)

=lim

h—0 h
_lim x2+2hx+h* —4x—4h—x* + 4x
_h—>0 h

. 2hx—4h+h?
=lim——M

h—0

= 1im (2x—4+5) = 2v—4+0=2r—4

Opgave 43:

a f’(x):lhig()]

S(x+h) - f(x)
h
a(x+h)—ax

ax +ah —ax

. ah .
=lim—=Ilima=a
h—0 h h—0
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b. f'(x)=1im

S+ h) - f(x)
h

a—da
DA |

=lim
-0 ) h—0 }

Opgave 44:

a f’(x):lhigg

Sx+h) - f(x)
h

a(x + h)® —ax®

=lim
h

—0

imgzlim0=0
h—0

im a(x®+3hx® +3n°x + h®) —ax®

h—0 h

ax® + 3ahx? + 3ah*x + ah® — ax?

=lim

h—0 h

. 3ahx? +3ah*x + ah®
=lim

h—0 h
= Ihin(‘)l (3ax? + 3ahx + ah?)
=lim (3ax*+0+0)=0

oy i S (X +R)— f(x)
b. f(x)_lhlgg P
_”ma(x+h)2+b(x+h)+c—(ax2+bx+c)
b0 h
_”ma(x2+2hx+h2)+bx+bh+c—ax2—bx—c
h—0 h

h—0 h

. 2ahx+ah® + bh
=lim

h—0

= Ihing (2ax + ah + b)

zlhinc‘)l(Zax+O+b)=2ax+b

Opgave 45:
a f’(x)=|h|_r)g f(x+h]/)l_f(X)

lim c-gx+h)—c-g(x)
h—0 h
i € (gt 1)~ g(x)

h—0

=c-lim
h—0

glx+h)—g(x)
h

=c-g'(x)

m ax® + 2ahx + ah®* + bx + bh+c —ax®* —bx—c¢
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s(x+h)—s(x)

b. s'(x)= Ihi_r)l(‘)l
i LG )+ g (B = (/) + ()
h—0 h
i JE D) = f () + g+ )~ g ()
h—0 h
:Ur'é'(f(XJrh;),_f(X)+g(x+h;)l_g(X)j
i L6 8450
=f'(x)+g'(x)
Opgave 46:

a f'(x)=30x>-15x" +2
b. g'(x)=-16x" —16x°

c. hEx)=—x*-x-1

d.  k'(g) =3-6¢g—35¢°

Opgave 47:
a  f(x)=Bx+7)(4-3x)=20x—15x" + 28— 21x = -15x* — x + 28
f'(x) =-30x-1
b. g(x)=(3x+6)>—8x=9x"+36x+36—8x=9x"+28x+36
g'(x) =18x+28
c. h(x)=5(x-3)*+5(2x—-1) =5(x*> —6x+9)+10x —5=5x> —30x + 45+10x - 5=
5x? — 20x + 40
h'(x) =10x —20
d k(x)=-3(x-1)(5-9x)-8(x —7) = —-3(5x —9x* —5+9x) —8x + 56 =
—15x + 27x? +15— 27x - 8x + 56 = 27x* —50x + 71
k'(x) = 54x-50

Opgave 48:
a  f(x)=Bx-1)(x*+5x) =3x® +15x* — x* —5x = 3x® +14x* — 5x

f'(x)=9x*+28x -5

b. g(x)=Gx*-1*=9x°-6x°+1
g'(x) = 54x° —18x°

c. h(x)=0Bx>-3)(3x-2) =15x°-10x>-9x +6
h'(x) =90x> —50x* -9

d k(x)=5-3(x"—x)(x+1) =5-3(x°+x* —x* —x) =5-3x" - 3x* + 3x* + 3
k'(x) = —15x* —12x° + 6x + 3

e [(O)=6B>2-1)3° +1)=15° -3° +5* —¢*

I'(t)=120t" —18t> + 20> — 2¢
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f. m(q)=1-(3¢°-2)°=1-(9¢" -12¢° +4) =1-9¢" +124° - 4
m'(q) = -364° + 24q
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HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.5 Toepassingen van de afgeleide.

Opgave 49:

a f'(x)=2x-3
/(4 =5
f(4)=3

b.  f(4)

c. ['(4)

Opgave 50:

a y,=f(4)=2
f'(x) =15x% — 4x
re=f'(4)=8
y=8x+b door (4,2
2=32+b
b=-30
k: y=8x-30

b v, = f(-2)=-10
re=f'(-2) =14
y =14x + b door (-2,—10)
-10=-28+b
b=18
m: y=14x+18

Opgave 51:
a y,=g(-3=36
g'(x)=4x-6

rc=g'(-3)=-18

y =-18x+b door (-3,36)

36=54+b

b=-18

/1 y=-18x-18
b. 2x*-6x=0

2x(x-3)=0

x=0 v x=3

re=g'(3 =6

y=6x+b door (3,0)

0=18+5

b=-18

n: y=06x-18



Opgave 52:

a f()=(x*-dx+D=x>+x*-4x-4
y.=/f(-3)=-10
f'(x)=3x*+2x—-4
re=f'(-3)=17
y=17x+b door (—3,-10)
-10=-51+5
b=41
k: y=17x+41

b.  y, =/(0)=-4
rc=f'(0)=-4
y =—4x+b door (0,-4)
-4=p
[ y=-4x-4

c. (x*-4x+D=0
x’=4 v x=-1
x=2 v x=-2 v x=-1
re=f'(2)=12
y=12x+b door (2,0)
0=24+b
b=-24
m: y=12x-24

Opgave 53:

a

b. y=4x-14

c. fl(xz)=4

Opgave 54:

a f'(x)=—-2x+2
-2x+2=4
—-2x=2
x=-1
Ya =f(-1)=0

4(-10)



b. rc, =rc,=-6
f'(x)=-2x+2=-6
-2x=-8
x=4

vy =f(#)=-5
B (4,-5)

Opgave 55:

a f'(x)=15x*-3
15x?>-3=3
15x°> =6
x?=4
x=2 v x=-2
y=f(2)=-4 v y=/(-2=0
(2,-4) en (-2,0)

b. rc=0
f'(x)=15x*-3=0
15x% =3
x?=2

x=2 v x=-42

Opgave 56:

a yP:f(4):4%
f'(x)=x*—-2x
rc=f'(4)=8
y=8x+b door (4,43)
4:=32+b
b=-27%
k: y=8x-27%

b. f'(x)=x*-2x=3
x*-2x-3=0
(x+D)(x-3)=0
x=-1 v x=3
y=f(D=-25 v y=/@=-1
0(-1-23) R(G-)

c. f'(x)=x*-2x=0
x(x=2)=0
x=0 v x=2
y=f0=-1 v y=f(2)=-23
(0-D en (2-23)



d. y, =1ix®-x*-1 calcmenu optie zero gesft x, =328

calcmenu optie 6 geeft {Q} =419
dx x=3,28

f'(x) =x*-2x=419
y, =x>-2x en y, = 4,19 calcmenu optie intersection geeft x, = 1,28

vy = £(-128) =333
B (-128;-3,33)

Opgave 57:
a v()=s'(r) =16t

v(3) =s5'(3) =48
v(6) = s'(6) = 9,6 "/
b. 304, =81

16¢ =81

t =5,21
c. s(5=20m
d. s(6)=288

na 6 seconden blijft de snelheid 9,6 7/
dus s(10) =288+ 4-9,6 =67,2m

Opgave 58:
a v()=h'(t)=-10t+25

v(0)=h'(0) =25
b. v(3)=h'(3)=-57 (deba gaat dusweer omlaag)
c. op het hoogste punt is de snelheid 0
v(t) =h'(0)=-10r+25=0
-10t =-25
t=25
d. h(t)=-5t>+25t=0
-5t(t-5)=0
t=0 v t=5
Dus na 5 seconden is de bal weer op de grond.
v(5)=h'(5)=-25/



HOOFDSTUK 3: De afgeleide functie.

3.6 Diagnostische toets

Opgave 1:
ay
X y Ay g 4
0| 1] - “
116 |5 =
21 9] 3 =
3]18|-1 !
4 | 3 |-5
: > > = T2 k 4 i 0
-
-3
-4
L !
Opgave 2: R ]
o
0 93 :
+
1|-111 8 é
2 -2 6 =
3] -1]5 %
41 213 i
5/ 2 |5 =
6 1 6 | l | 1 | |
ol It 2 1 & 56 T
Opgave 3:
A _y2)-y0 _o-1_,
Ax 2-0 2
& _y@-»@ _3-9_ 4
Ax 4-2 2
Opgave 4:
As_5(80)-s00) _30-7_23_, 5, _gou,
At 30-10 20 20

b. Teken delijn door de punten (0,0) en (7,5;6) . Waar deze lijn de grafiek nogmaals
snijdt, is het gevraagde punt. Dusvoor ¢ =17,5.

Opgave 5:
Ay _ S-S _8--25_,.
Ax 4-1 3 ’
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b A _fM-f(1)_-25-05_

-15
Ax 1--1 2
C. Yy =f(-2)=-4
vy =3 =-15
rc:&:yB_yA :_1'5__4:§=0,5

Ax  x,—x, 3—--2 5
y =05x+5b door (-2,-4)
-4=-1+b
b=-3
[ y=05x-3

Opgave 6:
a  y, =+/2x—3 calcmenu optie 6 geeft [?} =1
X x=2

b. calcmenu optie 6 geeft {Q} =05
dx |, 35

¢ y,=/(6)=3

g -
dx | g

y=3x+bydoor (6,3)
3=2+b

b=1

k: y=3ix+1

Opgave 7:
a  y, =-0,25x%+3x* cacmenu optie 6 geeft {%} =9
X

x=2

dus v(2) =97/
b. calcmenu optie 6 geeft {%} =9
X

x=6
dus v(6) =9/
5(6) =54
5(10)=54+4-9=90m

Opgave 8:
WeLLiTad

AN
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Opgave 9:

Opgave 10:
a

5555555

4 ]

Opgave 11:
a f'}=Ilim

h—0

fB+h) -1 _
h

. 5(3+h)*+4-49
l[im =
h—0 h

_ 5(9+6h+h*)—45
lim =

h—0

. 45+ 30h+5h%-45
lim -

h—0

. 30h+5h*
[im— =

h—0

Ihinc‘)l(30+5h) =30+0=30

1oy — im L X+ — f(x) _
b. f'(10)=Ilim P =

h—0

2 _ 2
Iirn5(x+h) +4—(5x“+4)

h—0 h
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Opgave 12:

a flx)=
b. g'(p)=

Opgave 13:

a  f(x)=0B-x)(5+2x)=15+6x-5x—2x* =-2x*+x+15

lim 5(x? + 2hx + h?) +4-5x* -4

h—0 h

. 5x? +10hx + 5h?% — 5x?
lim

h—0 h

. 10hx + 5h?
lim——— =

h—0

lim (10x+ 54) = 10x + 0= 10x

18x? —2,6x
12p? +2p-11

f'(x)=-4x+1
b. g(x)=@x+1)*=9%"+6x+1

g'(x) =
h(x) = x(2x 1) = x(4x* —4x +1) = 4x° —4x” + x

o

18x+6

h'(x)=12x> —8x+1

d k(x)=3ix*+2x°(x-4)+6=1x>+2x-8x* +6=21x°-8x*+6

k'(x) =

Opgave 14:

7x? —16x

a y,=f(=-3

S'(x)=

0,6x* -6

re=f'(5)=9
y=9x+b door (5-3)
-3=45+b
b=-48
m: y=9x—-48

b. y,=/(0)=2
re=f'(0)=-6
y=—6x+b door (0,2

2=b

k: y=—6x+2

Opgave 15:

a yA:f(2)29%
fl(x)=-ix*+x+4
re=f'(2)=4
y=4x+b door (2,9%)
92=8+b

GETAL EN RUIMTE VWO WB D1H3 D-TOETS
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b=12
k: y=4x+1%

b. rc,=rc, =4
fl(x)=-ix*+x+4=4
~1x*+x=0
-3x(x-2)=0
x=0 v x=2
v = /(0 =1
B (0))

c. re=f'(x)=-3x*+x+4=0
x> -2x-8=0
(x—4)(x+2)=0
x=4 v x=-2
y=143 v y=-3%

(414%) en (-2,-32)

Opgave 16:
a v(@)=h'(t)=-10t+30

v(2)=h'(2)=10"
b. '(f)=-10t+30=-5
-10r =-35
t=35
c. h(t)=-5*+30t+15=0
v, = —5x* +30x + 15 calcmenu optie zero geeft x = 6,05
t =6,05
1'(6,05) = —30,5 7/
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GEMENGDE OPGAVEN H3: De afgeleide functie.

Opgave 21:
a
jaar N AN
1995 70
1996 240 170
1997 310 70
1998 310 0
1999 270 -40
2000 220 =50
2001 190 -30
2002 210 20
2003 310 100
2004 520 210
b. —boo A ——
500
Lod
I00
200

d.

oo
€

L too |

AN

O ¢t LY G 56 F &3 te

1

i

T ¢

N(Q) = 215 i.p.v. 240
N(2) =270 i.p.v. 310

Opgave 22:

ds

dt

= =1536m/ =553k
[dt :|115 / /

[é} =717 =256+
1=30

b. s(50) =431

ds
50)=| — | =2378"
V( ) l:dt:|t50 /

5(60) =431+10-2,378 = 454,8m
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y=19x +b door (—4,-14)
-14=-76+b

b =62

[: y=19x+62

yB:f(O):z

dy
= | — = 44
" [ dx :| x=0 :L

y=L144x+ b door (0,2)
2=b
k: y=144x+2

Ye=/(8)=92

re = [Q} =0,632
x=8

dx
y =0,632x + b door (8;9,2)
9,2=5,056+5h
4144 =b
m: y=0,632x+4144
0,632x +4,144=0
0,632x = -4,144

- 4144

X = =—6,56
0,632

Opgave 24:

a

HedeiaG

HECL VG

S

¥

A\

\/A

2
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Opgave 25:

oy i SR (x)

a f(x)—lhlg(;l i =
Iim3(x+h)2+5(x+h)+6—(3x2+5x+6)_
h—0 h B
”m3(x2+2hx+h2)+5x+5h+6—3x2—5x—6_
h—0 h B
”m3x2+6hx+3h2+5x+5h+6—3x2—5x—6_
h—0 h

. Bhx+3h® +5h
im—=

h—0

Lirg6x+3h+5:6x+0+5=6x+5

, . (x+h)-g(x)
b. g(x):lhlggg . W) _
. (x+h)?=-x°
j G
”mx3+3x2h+3xh2+h3:
h—0 h
”m?vc2h+3xh2 _
h—0
Ihim 3x® +3xh=3x"+0=3"
Opgave 26:
a  f(x)=-x(2x-7)=-2x"+7x
f(x)=—4x+7
b. gx)=(x*-D(x-D=x>-x*-x+1

g'(x)=3x*-2x-1

C. h(x)=x(Bx+2)% =x(9%x® +12x +4) = x> +12x% + 4x
h'(x)=27x> +24x + 4
t? +8t
d m(@)=7- 6 =7-112-1¢
m'(t)=—5t—%
e k(a)=8-(a-1)?=8-(a*-2a+1)=8-a’+2a-1

k'(a) =-2a+2
f.  p(x) =5x —x(2x +5)(x — 3) = 5x — x(2x* — x —15) = 5x — 2x° + x* +15x =
—2x° + x% + 20x
p'(x) =—6x° +2x+20

Opgave 27:
f(xX)=(*-9(x-D)=x>-x*-9x+9

a f'(x)=3%x"-2x-9
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re=f'(2)=-1

v,.=f(2)=-5
y=—x+b door (2,-5)
-5=-2+b
b=-3
k: y=—x-3

b. B(0,9)
re=f'(0)=-9
v =-9x+ b door (0,9)
9=b

m: y=-9x+9

C. f'(-)=-4+0 dusderaaklijnisniet horizontaal.

Opgave 28:

a 40D
f'(x)=x*-x-2
re=f'(0)=-2
y=-2x+b door (0,1
1=»

k: y=-2x+1

b. f'(x)=x*-x-2=0
(x-2)(x+1)=0
x=2 v x=-1
y=-23 v y=2%
(2-21) en (-124

c. f'(x)=x*-x-2=4
x> -x-6=0
(x-3)(x+2)=0
x=3 v x=-2

Opgave 29:

a f()=(x*+2A-x)=—x>+x*-2x+2
f'(x)=-3x*+2x-2
yi=f(2)=-6
rc= f'(2)=-10
y =-10x+b door (2,-6)
-6=-20+b
b=14
k: y=-10x+14

b. rc=f'(x)=-3x*+2x-2=-10
~3x*+2x+8=0

GETAL EN RUIMTE VWO WB Gemengde opgaven H3

AUGUSTINIANUM (LW)



__-2%4+06 _-2%10

-6 -6
x:_2_10:2 y x:_2+10:—1%
-6 -6
Opgave 30:

a  v(t)=s'()=018* + 2,4
v(4) = s'(4) =12,48/ = 45k,
v(6) = 5'(6) = 15,48/ = 564/
b. 100t/ = 27,8m/
018> +2,4t = 27,8
y, =018x* +2,4x en y, = 27,8
calc-menu optie intersection geeft x = 7,43
dus na 7,43 sec.
c. s(8)=107,52
v(8) = s'(8) = 30,72
107,52+ 30,72x = 300
30,72x =192,48
x=63
dusna ¢ = 6,3+8=14,3sec.
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